
Seite 1 von 4 

 

P r o t o k o l l 

 
aufgenommen über den öffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderats am Mittwoch, den 
30.05.2012. 
 
Beginn: 20.00 Uhr       Ende: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 

Hennerbichler Alfred (Vorsitzender – Bürgermeister) 

Kitzler Manfred Hohl Johann 

Frühwirth Martin Hechinger Adelheid 

Hinterndorfer Helmut Stiedl Veronika 

Huber Johannes Stieger Margit 

Penz Thomas Pfeiffer Christian  

Mag. Reichard Reinhold Steininger Herbert 

Holzmann Franz Kropfreiter Franz 

Fichtinger Heinrich            Huber Franz 

Grünstäudl Johann            Rametsteiner Johann 

 

Entschuldigt: ----------------------- 
 
Nicht entschuldigt: ----------------------- 
 

Schriftführer: Veronika Stiedl 
 
Der Gemeinderat ist beschlussfähig. 

 

Tagesordnung: 

 

1. Genehmigung des Protokolls des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 
09.05.2012 

2. Offenlandflächen - Verordnung 
3. Generalsanierung der Sanitärinstallationen im Amtsgebäude - Auftragsvergabe 
4. Flutlichtanlage am Sportplatz - Kostenerhöhung 
5. Grundangelegenheit betreffend FF-Haus Pretrobruck - Verordnung 
6. Genehmigung des Protokolls des nicht öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 

09.05.2012 
7. Ausgeschriebene Schulwartstelle in der Volksschule Arbesbach - Vergabe 
8. Allfälliges 

 

Die Sitzung ist mit Ausnahme der TOP 6 und 7 öffentlich! 

 
Zu Beginn der Sitzung bringt der Bürgermeister folgenden Dringlichkeitsantrag ein und be-
gehrt die Aufnahme in die heutige Sitzung: 
 

- Verlegung und Auflassung öffentlicher Wege in der KG Neumelon 

 
B e s c h l ü s s e 

 

Der eingebrachte Dringlichkeitsantrag wird einstimmig zur Behandlung angenommen und 
der begehrte Punkt in die Sitzung aufgenommen (TOP 9). 
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TOP 1: 

Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der letzten Gemeinderatssitzung (09.05.2012) 
wurde an alle Gemeinderäte versandt. Da keine Einwände erhoben werden, gilt es somit als 
genehmigt. 
 
TOP 2: 

DI Grossauer wird die ihm übermittelten Pläne in den bestehenden Flächenwidmungsplan 
einarbeiten, einige offene Fragen sind in der KG Arbesbach noch seitens der Gemeinde ab-
zuklären, erst dann kann eine Beschlussfassung erfolgen. Daher wird dieser Punkt erst in 
einer der nächsten Sitzungen behandelt. 
 

TOP 3: 

Im Amtshaus gibt es mit den bestehenden Wasserleitungen vermehrt Probleme. Speziell in 
den oberen Geschossen (Arzt und Gemeinde) ist der Wasserdruck aufgrund von langsam 
„zuwachsenden“ Leistungen beeinträchtigt. Um einem Wasserrohrbruch entgegenzuwirken 
und speziell die Wasserversorgung der Ordination ordnungsgemäß zu gewährleisten, soll eine 
Generalsanierung durchgeführt werden. Hierzu hat die Fa. Ledermüller ein Anbot vorgelegt. 
Es werden demnach die alten Leitungen stillgelegt und soweit möglich aufputz neue Leitun-
gen vom Keller her hochgeführt und verkleidet. Nur in den jeweiligen Nasszellen werden 
Stemmarbeiten notwendig sein. Die Sanitärkeramik soll weitgehend weiterverwendet werden, 
Kleinspeicher und Spültischbatterien werden erneuert.  
Die Gesamtkosten belaufen sich lt. Anbot auf € 27.147,90 - (für den Bereich Gemeinde, Arzt 
und Raiba). Davon sind  € 4.750,56 Raiba-Anteil, außerdem werden anteilsmäßig für den Be-
reich des großen Sitzungssaals Kosten auf die Raiba aufgerechnet. 
Die Arbeiten sollen im Sommer 2012 durchgeführt werden, da die Generalsanierung der Or-
dination von Dr. Hofbaur im August während seines Urlaubes erfolgt und dann die Sanierung 
der Sanitärinstallationen in diesem Bereich abgeschlossen sein muss. 
 
Antrag des Bürgermeisters seitens des Gemeindevorstands: 

Der Gemeinderat möge der Sanierung gemäß dem Anbot der Fa. Ledermüller zustimmen.  
Beschluss: 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
TOP 4: 

Laut GR-Beschluss vom 20.12.2011 wurde eine Förderung für den UFC Arbesbach von € 
5.000,-- für die Flutlichtanlage am Sportplatz beschlossen. Da es noch zu einigen Adaptierun-
gen gekommen ist, liegt nun ein neues Anbot der Fa. Lipro GesmbH, Wals, vor. Dieses lautet 
auf € 14.219,-- anstatt € 10.987,-- (netto). Da der UFC Arbesbach in der Vergangenheit im-
mer sehr sorgsam mit Fördergeldern umgegangen ist, selbst immer als Verein praktisch bei 
den diversen Arbeiten mithilft, auch von Seiten des Landes NÖ und des ÖFB Fördergelder für 
diese Investition bekommt und auch als Verein einen wichtigen Beitrag in der Jugendarbeit 
leistet, wäre eine Erhöhung der schon zugesagten Förderbetrages zu unterstützen. 
 
Antrag des Bürgermeisters seitens des Gemeindevorstands: 

Der Gemeinderat möge daher einer Kostenbeteiligung in einer Gesamthöhe von € 7.000,-- 
(anstatt € 5.000,--) zustimmen.  
Beschluss: 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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TOP 5: 

Am 02.05.2012 fand in der KG Pretrobruck eine Vermessung bezüglich der Umbauarbeiten 
beim Feuerwehrhaus Pretrobruck statt. Im Zuge dessen haben sich diverse geringfügige 
Grundstücksgrenzänderungen ergeben, die unter anderem zu Widmungen bzw. Entwidmun-
gen aus dem öffentlichen Gut der Marktgemeinde Arbesbach führen. 
 

Antrag des Bürgermeisters seitens des Vorstands: 

Der GR der MG Arbesbach möge folgende Verordnung beschließen: 
 

 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Arbesbach hat aufgrund des vorliegenden Vermes-
sungsplans der Dr. Döller Vermessung ZT GmbH vom 10.5.2012 in seiner Sitzung am 
30.05.2012 (TOP 5) folgende Verordnung beschlossen: 
 

VERORDNUNG 
 

Entwidmung folgender Flächen öffentlicher Wegparzellen der KG Pretrobruck: 
  

Teilfläche 6, 7, 8, 9     von Parzelle 2535/1 
 

als Gemeindestrasse für den öffentlichen Verkehr. 
 
Widmung folgender Flächen der KG Pretrobruck 
 

Teilfläche 2, 3  von Parzelle 14 
Teilfläche 5             von Parzelle 771/3  
 
als Gemeindestrasse für den öffentlichen Verkehr 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beschluss: 
 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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TOP 9 (DA): 

Im Zuge des Kommassierungsverfahrens in Etlas durch die Agrarbezirksbehörde NÖ ist die 
Verlegung beziehungsweise Auflassung öffentlicher Wege geplant. 

 
                                      („grün“ bestehender Weg – „rot“ neuer Weg) 
 
Der Gemeinde Arbesbach entstehen keinerlei Kosten. Flächenmäßig wird nach der Verle-
gung der Wege nicht mehr öffentliches Gut gewidmet sein. 
 
Antrag des Bürgermeisters seitens des Gemeindevorstands: 

Der GR möge die Zustimmung zur Verlegung der Wege erteilen.  
 
Beschluss: 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
TOP 8: 

• Klinger: Kaufvertragsentwurf vorliegend - Abschluss erfolgt mit 17.7.2012 
Der Vertrag wird seitens der Gemeinde noch geprüft und nach Feststellung der Rich-
tigkeit unterschrieben. 

• Aktion Blühendes NÖ: Seitens der Gemeinderäte besteht kein Interesse mit einer Ka-
tastralgemeinde an dem Bewerb teilzunehmen. Außerdem gibt es viele Bauprojekte 
in und um Arbesbach, die sich für eine Teilnahme nachteilig auswirken (Ortsbild). 

• Info: Projekt „Spurenpfad Bärenwald“: Beteiligung der Marktgemeinde erforderlich 
(€ 2.502,90) – wird in der nächsten Vorstandssitzung behandelt 

• Info Spatenstich „Betreutes Wohnen“: 01.06.2012, 16.00 Uhr 
Schritteweg-Eröffnung:   01.06.2012, 14.00 Uhr 
Mandl-Weg-Eröffnung:   02.06.2012, 14.00 Uhr 

Öffentlicher Weg soll 
aufgelassen  werden 


